

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК  
Санкт-Петербургский филиал Института востоковедения

# ИСЛАМ

## на территории бывшей Российской империи

Энциклопедический  
словарь

Под редакцией С.М.Прозорова

Том I



Москва

Издательская фирма «Восточная литература» РАН  
2006

тей и мусульманских школ. С изменением политической и идеологической ситуации в стране на рубеже 80–90-х гг. ХХ в. началось интенсивное строительство мечетей практически во всех населенных пунктах.

В XIX в. на Северном Кавказе не было духовных управлений: религиозными делами ведало военное начальство в лице генерал-губернаторов областей. В 1944 г. было создано Духовное управление мусульман Северного Кавказа (ДУМСК, 1944–1992), располагавшееся до 1975 г. в г. Буйнакск, а затем в Махачкале (Дагестан). В 1992 г. сформирована межрегиональная структура — Высший религиозный совет народов Кавказа (ВРСНК), продолживший традиции Бюро кавказских мусульман (Общекавказского мусульманского союза), образованного в апреле 1917 г. в Баку, и Кавказского духовного правления, избранного на первом Общегорском съезде (май 1917 г.), председателем которого был Наджм ад-дин ал-Хуци (Гоцинский), от чеченцев в него вошел Сугаип-мулла, от ингушей — Абдул-Карахаджэси.

В настоящее время в ЧР и РИ действуют десятки ответвлений братств накшбандийя и кадирийя. В 1996–1999 гг. в правовой практике ЧРИ действовали некоторые процессуальные и уголовные нормы *шари'ата*.

Лит-ра: *X.Ошаев. Миродизм в Чечне // Революция и горец. Ростов-на-Дону, 1929, № 3 (5), 39–44; 1930, № 9–10 (23–24), 48–54; А.И.Шамилев. Пути проникновения ислама к чеченцам и ингушам // Известия ЧИ НИИ ИЯЛЭ. 1963, т. 3, вып. 1, 97–107; А.А.Саламов. Правда о «святых местах» в Чечено-Ингушетии // Известия ЧИ НИИ ИЯЛЭ. 1964, т. 9, 155–168; А.Д.Яндаров. Суфизм и идеология национально-освободительного движения (Из истории развития общественных идей в Чечено-Ингушетии в 20–70-е гг. XIX в.). А.-А., 1975; М.М.Мустафинов. Современные течения зикризма и их ритуальные обряды // Социология, атеизм, религия. Известия ЧИ НИИ ИЯЛЭ. 1976, т. 2, вып. 1, 117–126; М.Б.Мужухоев. Проникновение ислама к чеченцам и ингушам // Археологические памятники Чечено-Ингушетии. Грозный, 1979, 125–150; С.Ц.Умаров. Эволюция основных течений ислама в Чечено-Ингушетии. Грозный, 1985; В.Х.Акаев. Суфийские братства в Чечне, их взаимоотношения и участие в современной общественно-политической жизни // Научная мысль Кавказа. Ростов-на-Дону, 1996, № 3; А.М.Гарасаев. Суфийские братства на Северном Кавказе: основ-*

ные этапы развития // Вестник Московского университета. Серия 13. Востоковедение. 1997, № 4, 28–36; он же. Из чеченского религиозного поэтического наследия: назмы — духовные песнопения в обрядовой практике суфьев // Вестник Московского университета. Серия. 13. Востоковедение. 1998, № 4, 75–83.

Дж. М.

**Чилла** (чилила, перс.-тадж; араб. *арба'уна* — «сорок») — в ритуале некоторых центральноазиатских братств сорокадневное уединение (араб. *халва*, перс. *халват*) с постом и исполнением принятых в каждом братстве (*тарика*) видов зикра и молитв (*вирд*). Некоторые исследователи рассматривали термины Ч. и *халват* как синонимы. Однако срок уединения/*халват* был разным — 3, 7, 10, 12, 14, 21 и 40 дней, и только в последнем случае, насколько известно, он именовался Ч. Обычно Ч. проводилась в особых помещениях (*чилла-хана*, *халват-хана*) при ханаке или усыпальнице «святого» (*аулия*). На некоторых *мазарах* йасавитских *шайхов* *чилла-хана* устраивалась в виде круглых колодцев (*шакк*) диаметром до 1,5 м и глубиной 2–3 м. Сбоку в грунте размещалась сводчатая камера (*лахд*), высота и ширина которой равнялась примерно 1,5–1,6 м, а длина — около 2 м. Таким образом, и по названиям составляющих, и собственно конструкции *чилла-ханы* были аналогичны традиционным могилам, что вполне соответствовало основной цели йасавитского ритуала Ч. — «умертвить на время уединения плоть и дать душу воспарить к Богу». Выход из подобной *чилла-ханы* был невозможен без посторонней помощи; сама конструкция лишала отсижающего Ч. (*чиллашин*, сокр. от *чилланишин*) возможности поддаться «искушению» прервать уединение без веления *шайха*.

Большинство ранних *шайхов* братства *х<sup>а</sup>джаган-накшбандийя* (*Абд ал-Халик ал-Гидждувани, Рамитани, х<sup>а</sup>джса Парса, х<sup>а</sup>джса Ахрап* и др.) крайне неодобрительно относились к ритуальному уединению. Однако уже в XVI в. у центральноазиатских братств (в том числе и у *накшбандийя*) Ч. составляла часть ритуала «очищения» перед инициацией. *Чиллашин* мог общаться только с *муршидом*, который давал указания, контролировал состояние неофита, по своему

усмотрению мог прервать или продлить срок уединения. Ч. обычно заканчивалась следующей церемонией: чиллашин с поклоном «подавал руки» (протягивал ладонями вверх) своему *муршиду*, чем выражал полное подчинение воле последнего.

К Ч. часто прибегали и зрелые последователи братств, например на праздник *маулуд* (*маулид*) или по случаю поста. Известны случаи «коллективных» Ч., в которых участвовали *шайх* и его ближайшие *халифа*. К сорокадневному уединению на могилах «святых» прибегают как к последнему средству при трудноизлечимых (или неизлечимых) болезнях.

В Средней Азии и других регионах Ч. обозначает конец сорокадневного траура по умершему и отмечается особым ритуалом, во время которого подается угощение и читается Коран «для окончательного упокоения души умершего». Женщина, родившая ребенка, также находится в состоянии Ч., когда ей запрещается выполнять тяжелую работу, вступать в половой контакт и т.д.

Термин Ч. употребляется и для обозначения сорокадневных (или кратных сорока — *ним-чила*, *даха*) природно-климатических циклов максимальной жары или холода: летняя Ч. (последняя декада июня — начало августа), зимняя Ч. (последняя декада декабря — начало февраля).

**Лит-ра:** *Маулана 'Абд ар-Рахман б. Ахмад Джами*. Нафахат ал-унс мин хадарат ал-кудс // Ба тасхих-ва мукаддима ва пайваст-и Махди Таухидпур. Техран, 1976, 413; *Дуст Мухаммад б. Фаэр ад-дин ал-Киши*. Сисиллат ас-садикин ва анис ал-'ашикин // Рук. ИВ АН РУз, № 622, л. 686—696; *Абу-л-Бака' б. Баха' ад-дин б. Ахмад Касани. Джамии ал-макамат* // Рук. ИВ АН РУз, № 72, л. 24.

Б. Б.

**Чилтан** (перс.-тадж., «сорок человек», синоним тюрк. *кырк-чилтан*) — категория «святых», почитаемых в Средней Азии. Этот образ «святых» известен также народам Афганистана, Ирана и Турции.

Число «святых» этой группы должно быть обязательно 40 или 41, т.е. сорок и один их руководитель. По преданиям, возглавляет их *хаджжа* Хыэр (араб. ал-Хадир/ал-Хидр). В противоречивых народных

воззрениях они предстают то в виде невидимых существ, то в виде обычных людей, нередко из числа бедных и всеми презираемых. Их называют братьями от одних и тех же родителей либо людьми, которых объединяют духовные узы. Они могут житьечно, а могут умирать. Они обитают на небе, где у них есть свое жилище, либо живут на земле и собираются вместе на кладбищах или в отдаленных местах. В Х<sup>а</sup>ризме/Хорезме Ч. живут в воде, а у местных туркмен они даже являются покровителями (*тир*) водной стихии. В том же Хорезме, а также у таджиков верховьев р. Зеравшан Ч. считаются покровителями кондитерского ремесла. Кроме того, они покровительствуют бракам и деторождению, помогают при родах, но с ними связывают также смерть и болезни детей. Ч. пользуются репутацией хороших строителей и, по рассказам, иногда помогают в строительных работах нуждающимся. Существуют представления об устраиваемых Ч. пирамидах (*чилтан-базм*), в которых явно прослеживаются черты тайных оргиастических культов. Есть свидетельства, что традиционные мужские собрания (*ган*) у оседлых народов Средней Азии имели в прошлом отношение к образу Ч., а дом (*ганхана*), где мужчины собирались, назывался Ч.-хана.

Существует ряд «святых» мест (*мазар*), где, по преданию, пребывают Ч., в частности Ч.-хана в Чашма-и Арзанак (около Худжанда/Ходжента, Северный Таджикистан), чилтанха-ийи пак в селении Метк (Ганчинский р-н, Северный Таджикистан) и т.д. Многие места в Средней Азии так или иначе связаны с Ч. Селение Хушер (долина р. Варзоб) было основано *хаджой* Чилтаном, который стоял во главе 40 своих последователей. В окрестностях г. Сайрам (Южный Казахстан) есть селение Кырык-Шилтен. В Х<sup>а</sup>ризме/Хорезме (г. Куня-Ургенч) есть место, где 40 мулл-праведников (по другой версии — 40 тыс.) скрылись от «неверных» под землю. В пещере около Кабула (Афганистан) есть могила 40 чилтани-и пак, погибших в битве с «неверными».

Ч. нередко наделяют эпитетом *гайб-аранг* (*гайб-эрэн*, *кайып-эрэн*, *кайберен*). По преданиям кыргызов, *кайберен* — существа, живущие в горах и покровительствующие гор-